

2015年南島民族國際會議

2015年オーストロネシア民族国際会議
2015 International Austronesian Conference

文 | Sra Manpo Ciwidian (政治大學民族學系碩士班、「2015年南島民族國際會議」計畫專任助理)

圖 | 陳睿哲

自 2002年起，原住民族委員會（以下簡稱原民會）每年舉辦「南島民族國際會議」，至2015年已是第13屆。雖然會議名稱逐年有所變動，但宗旨在邀請南島民族研究領域之專家學者，針對南島民族區域社會發展、知識傳承、教育文化、自然生態與傳統領域、經濟發展、觀光與文化產業等議題進行研討與交流。

有鑑於近年國內社會對於原住民族傳統領域治理、原住民族自治、文化資產等議題的熱烈討論，原民會將本屆主題訂為「空間政治與文化資產」，邀請11位分別來自紐西蘭、澳洲、斐濟、加拿大、美國、關島、菲律賓、帛琉之專家學者與會。期盼透過國際原住民族產、官、學界代表的分享，提供政策對話與後續推動的參考。

主要探討「空間治理」與「文化資產」議題

主辦單位依據主題規劃3場學術會議、2場圓桌論壇。會議首日（10月29日）主要探討「空間治理」議題，上午規劃「原住民族



2015南島會議開幕式，請金山高中原住民藝能班進行開場。

與永續發展」學術會議，會議中分別從關島查莫洛人的文化復振經驗、菲律賓伊富高人的農業生態發展、紐西蘭毛利人參與地方政府政治和台灣原住民族的永續生態觀分享彼此經驗，進而討論南島民族的永續發展策略。來自關島大學（University of Guam）的Michael Lujan Bevacqua教授，除了分享當代查莫洛人如何在經歷不同殖民政權的統治下，找回自身與祖先之間的連結；同時以「2016年太平洋藝術節」（Festival Of Pacific Arts）主辦單位成員的身分，歡迎台灣原住民族共襄盛舉，分享彼此的發展經驗、創造合作機會。下午安排「土地與原住民族知識」圓桌論壇，從「產業發展」、「資源共管」



發表中的PIMA秘書長Tarisi Vunidilo。



2015南島會議閉幕綜合座談。

討論南島民族的當代發展。其中在「產業發展」議題，邀請到太平洋共同體秘書處（Secretariat of the Pacific Community, SPC）太平洋農業政策計畫研究（Pacific Agriculture Policy Project, PAPP）團隊成員Elenoa Tamani-Fuli，她不僅介紹PAPP計畫目前進展，說明如何培力大洋洲地區農民發展在地農業，也殷切地希望能夠促成台灣原住民族農民與大洋洲地區農民之間的技術、知識交流。

次日會議內容則環繞「文化資產」議題，規劃兩場學術會議，分別是「原住民族與文化資產」與「原住民族與博物館」。邀請來自菲律賓、澳洲及斐濟的專家學者，分享世界南島民族在文化資產保存與管理上的經驗，同時邀請國內專家學者，分享台灣原住民族從事文化資產工作與博物館發展之現況。下午則是「原住民族與文化資產」圓桌論壇，針對「原住民族傳統知識與智慧創作」與「原住民族文化資產維護管理與發展」進行討論。此外，本屆會議也邀請了大洋洲地區重要組織之成員：太平洋島嶼傳統領袖理事會（Council of Pacific Islands Traditional Leaders）秘書長Moses Ymal

Uludong及太平洋島國博物館協會（Pacific Islands Museum Association, PIMA）秘書長Tarisi Vunidilo。前者分享密克羅尼西亞原住民族於當代社會中所面臨的挑戰；後者則分享大洋洲地區文物返還的情況，以及萬那杜、帛琉共和國等地原住民族文化資產的保存、發展與管理現況。其中PIMA已於2007年和中華民國博物館學會簽訂互為伙伴關係的協議，因此Tarisi Vunidilo的出席參與可說是別具意義。

原民會將持續推動與其他南島民族合作關係

雖然本屆南島會議只有2天，但成果可說相當豐碩，有助促進台灣原住民族與世界南島民族之間的實質關係。而增進南島民族之間的實質合作關係一直是南島會議的重要目標，原民會主委林江義亦於本屆會議中重申其重要性。他舉例，若台灣能夠參與太平洋島嶼傳統領袖理事會，便能夠與其他南島民族共同攜手研討各項發展議題，並將討論結果做為各南島民族國家的施政參考，原民會未來將持續推動參與大洋洲地區原住民族組織。◆